

國學泰斗饒宗頤學藝研究中心 19 日在廣州增城奠基，這是在內地創建的首家饒宗頤學術藝術研究機構。年屆九十八歲高齡的當代國學大師、中央文史館研究員饒宗頤教授，專程從香港赴增城參加奠基禮，並為「饒宗頤教授書畫展」開幕式剪綵。饒宗頤教授在現場多次感謝社會各界對他的愛護和鼓勵。「多看關於我的書，就會對我有了解，其實我很渺小」，饒宗頤教授表示，他走的是一條新路，是過去所沒有的，「今天大家也要走學術創新之路。」

香港商報記者 朱求真



學藝互益 一代通儒「藝」的成就

6月19日，「寧安壽益——饒宗頤教授書畫展」也同時舉辦，展出香港聽濤軒所藏的饒老字畫約60餘幅，創作時間跨度由1961年至2013年，長達半個多世紀，為市面所罕見，堪稱海內外研究饒老書畫藝術難能可貴的珍品真跡。

饒宗頤所作的水墨及設色作品展現了唐、宋、元各大家畫派的技法元素，其作品主題豐富，包含敦煌壁畫中的人物、傳統山水畫、動物及花卉作品。饒宗頤的書法、詩詞亦別具一格、不拘成法。透過這些展品，不但可以看到饒老對「學藝雙攝」這個理念的實踐，同時亦可以看到他的慷慨襟懷。他寥寥數筆，便將王維筆下「坐看雲起時」的意境勾勒出來；而他筆墨清逸灑然，處處透著道釋精神。「饒老的學術與藝術是互通的。早年有一種看法認為他學藝雙攝，今年香港中文大學為饒老舉辦的展覽稱之為學藝互益，這也是饒老的一大特色。所謂學藝互益，就是說一個人學問多了，修養提高了，對於他的藝術創作是大有裨益的。」李焯芬指出，許多大學問家未必是大藝術家，學術與藝術相通的，在中國歷史上並不很多。

新落成的饒宗頤學藝研究中心也將展示饒老「藝」的成就，內設藝文展覽廳除以多媒體的形式，常年展出饒老在歷史學、經學、考古學、古典文學和書畫樂、譯作方面的卓越成就外，還將定期不定期舉辦中華文化及世界文化研究展覽。此外，選堂文庫館則是一個可供研究型讀者使用的小型圖書館，收集饒老著作、藏書及世界各地研究饒學成果，並常年開放。



「寧安壽益——饒宗頤教授書畫展」

國內首家研究中心 落戶廣州

二十萬火急搶救饒學

饒宗頤教授是中國當代著名的歷史學家、考古學家、文學家和翻譯家，是集學術、藝術於一身的大學者，他學貫中西、匯通古今、著作齊身，畢生致力於弘揚中華傳統文化，與季羨林先生並稱「南饒北季」，被國際學術界譽為「國際矚目的漢學泰斗」。饒先生治學從藝七十餘載，在文、史、哲、藝諸方面都取得了輝煌成就，形成了博大精深、引起學術界廣泛關注和深入研究的「饒學」，堪稱中國文化史上的一大奇跡。據香港大學饒宗頤學術館館長李焯芬介紹，此次饒宗頤學藝研究中心的成立，將有助於進一步整合「饒學」研究資源、吸引和培養「饒學」研究人才、推動「饒學」的系統研究，對於繼承和弘揚饒先生的學術思想和學術成果，推動國學研究、弘揚中華民族傳統文化具有重要的意義。

建構平台 搶救饒學

十分崇仰饒公、並與饒公交往多年的《香港商報》副社長吳秋文，是參與研究中心策劃者之一。他介紹，饒公雖年近百歲高齡，但思維十分清晰，學術造詣更是達到十幾個涉獵門類的尖端，書畫也是其中之一。吳秋文感慨，世人多能體味饒公書畫作品之價值，卻容易忽略他在世界上無與倫比的學術成就，為此他曾多次建言，要充分保護饒公全面學術研究，像當年十萬火急搶救「錢學」般，「二十萬火急搶救饒學」，並得到海內外諸多有識之士的認同。今年春節，吳秋文上門向饒老拜年，期望饒學薪火相傳的提法，也得到饒公本人的全力支持，隨後，在香港諸多熱心人士共襄盛舉之下，最終玉成此事。

學藝中心籌委會成員、香港新聞工作者聯會副主席郭一鳴介紹，該中心佔地面積1萬平方米，建築面積5000平方米，建築風格將承襲典雅古樸的潮汕建築傳統，建成之後將成為一個公益性的學術機構，預計一年後將開放部分功能，三年後完全建設完工。

學藝中心內設藝文展示廳、書畫展覽廳、選堂文庫館、學術交流樓、多功能國際會議廳、辦公行政樓等。藝文展覽廳將以多媒體的形式，常年

展出饒老在歷史學、經學、考古學、古典文學和書畫樂、譯作方面的卓越成就，還將舉辦中華文化及世界文化研究展覽。選堂文庫館則是一個可供研究型讀者使用的小型圖書館，收集饒老著作、藏書及世界各地研究饒學成果，並常年開放。屆時將邀請國內外專家學者舉辦「饒學」及相關學術文化交流研討會，出版相關的學術書籍。「我們也將饒公的一部分資料、藏書搬到這裏，同時還會出版《饒學研究》雜誌，作為『中心』的官方學術刊物。」李焯芬說。

穗港「姐妹館」翻開新篇章

「饒宗頤學藝研究中心」是繼香港大學「饒宗頤學術館」、香港浸會大學饒宗頤學院後，又一個以饒宗頤命名的研究交流機構。對於這幾個研究機構的定位，李焯芬告訴本報記者，香港大學學術館收藏了饒公用過的四萬冊圖書，主要研究人員是饒公過去的學生，更類似一個研究所。而學藝中心的功能將會更全面地體現饒公「學藝雙攝」、「學藝互益」的理念。」李焯芬表示，「饒宗頤學藝研究中心」在廣州增城的落成，將成為海內外饒學研究的第一個重鎮，也可以看作香港饒宗頤學術館的「姐妹館」，「過去我們會把國內『饒學』的學者請到香港客座研究。學藝中心成立後，可以跟香港聯動起來，『饒學』研究將翻開新篇章。」

「有了地方和資金，『饒學』研究將具有更多可能性。」李焯芬表示，學藝中心將積極推進「饒學」研究進入重點大專院校和文化研究機構，力爭將「饒學」研究上升為國家層面社科研究課題，納入國家級文化科研大綱和文化發展戰略。李焯芬認為，經過多方準備與支持而成立的「饒宗頤學藝中心」，就是希望能夠集中由各方提供的資源，運用在「饒學」的研究、發展和推廣上，這其實就是對中國傳統文化的推進及發展，提供了一個動力。「希望通過研究、推廣、資助、合作等方面，使『饒學』研究，也就是對中國學術及藝術研究、發展，做出正面及有成效的推動。」



「饒學」到底研究什麼？

「饒學」是廣義的國學

「『饒學』研究其實就是廣義的國學研究。饒老研究領域包括了中國古文字、中國古代史、中西交通史、宗教史、古文字史、簡帛史、地方誌、潮學研究及藝術、音樂等諸多方面。這些年來，饒老一直很努力，帶動內地中青年學者參與進來，這其實就是饒學的研究。」李焯芬告訴南方日報記者，內地不少大學的學者如北京大學的榮新江長期追隨饒老的敦煌學。而每年，香港方面都會邀請內地中青年學者來港跟隨饒老學習，親受大師指點。尤其多年前，在饒宗頤的帶領下，還跟敦煌研究院樊錦詩院長的研究團隊緊密合作，每年出版一份《敦煌吐魯番時報》，於古西域文化歷史研究方面碩果頗出。「可以說，內地大學的一批中青年學者逐漸將饒老早年開拓的學術領域發揚光大了。」

李焯芬說，過去人們說，「敦煌在中國，敦煌學在日本」，但近年來中國對敦煌學的研究進步很大，培養了很多人才，已經不存在「斷層」情況。「可以說，中國的敦煌學研究已經重新回到世界前沿。這讓饒老感到非常欣慰。」

「饒老是一個有很強好奇心的人，即使到了90多歲高齡，你給他一個學術問題，他還是會調研下去。所有他研究過的問題，他都表現出極大的興趣，會從對問題的研究裏面獲得很大的樂趣，不管是哪一個課題，他都能做出趣味出來。」李焯芬說。「饒公曾說過，中國文化將迎來文藝復興時代。」李焯芬說，對比當今的中國，與文藝復興年代的意大利，有著許多相似之處：兩者都處於經濟快速增長時期，政府為文藝發展提供了充足的資金保證；意大利藝術家從古希臘的藝術中汲取靈感，而中國目前考古事業蓬勃發展，人們對古代藝術有了全新發現。「如今國學日益被重視，『饒學』也應該有它所應得的位置。」

「饒學」1996年被學界提出，如今已經獲得了一定成果。「饒學」隊伍不僅局限在香港，國內一些大學的學者也在「饒學」的道路上辛勤耕耘，有許多原本薄弱的學科因為饒公的帶領而重新煥發光彩。目前香港的兩家饒宗頤學術館也致力於培養中青年學者，讓「饒學」的隊伍薪火相傳。



文化東方

周刊

70期

2013年6月24日 星期一

聯繫電話：25905558
深圳聯絡方式：86-755-83518896
郵箱：HKCDWH@126.COM

今日導讀

T2 專題報道 漢傳佛教安陽起步

T3 佛法活法 禪武醫從不可分

T4 國學英華 漢籍東輸的文明通道

T5 藝文典藏 名家手稿拍賣誰說了算？

T6 遊牧現實 贛南山水獨韻

T7 養生之道 空調過用防傷身

T8 雅致生活 美食專欄